

# 延河里的精神洗礼

■ 刘人鸣

清风正气歌

滚滚延河水,从巍巍宝塔山下流过,映照着坚定信仰,流淌着红色基因,成为革命圣地的生命之脉。

1937年1月13日,中共中央机关迁驻延安。从此,宝塔山、延河水成为中国革命的象征与标志,吸引无数革命者冲破重重阻碍,“背着行李,燃烧着希望,走进这城门”,寻找光明,追求真理。

夏天,我们在延河里洗澡和游泳;冬天,我们在延河上滑冰。”十几里长的延河两岸,河滩上、石头上,走来了成千上万的革命者:党校的同志,抗大的战友,陕北公学的同学,鲁艺的师生,清凉山的新闻工作者……交谈声,洗衣声,泼水声,响成一片。一名抗大的学员洗完脸,跳到一块石头上放声歌唱:“太阳挂在宝塔山,延水弯弯在眼前。我们在这里工作,把革命的种子撒遍人间……”

延河水,洗去了革命者身上的尘土和疲惫,也使革命者焕发了精神上的生机和思想上的活力。

诗人朱子奇来到延安,第二天一亮就跑到延河边,喝一口清凉的延河水,用清爽的河水洗脸。他在诗中写道:“我幸运,我自豪,我不再做有父母的‘孤儿’了,不再是南京马路上的流浪汉了。在延河边,我找到了家,找到

了母亲!呵,找到了党魂诗魂了!”科普作家高士其因中枢神经受损,行动十分困难,是被人背着来到延安的。他羡慕地看着老百姓和革命者一起在延河边生产生活的情景,激动地吟诵:“我是一个不能走路的人!不能走路,也来到延安,也要在路上助威呐喊:赶走日本鬼子,还我中国河山!”

一首诗写道:“这一条弯弯曲曲的河,正是延安的心灵。”延河,也是革命者创作灵感的源泉、改进作风的明镜、锤炼思想的熔炉。

延河为媒,音乐为介。1939年的一个晚上,光未然和演剧第三队的同志们邀请冼星海在延安的一个宽大窑洞里举行歌词朗诵会。左臂还打着绷带的光未然站在油灯旁,先介绍长诗《黄河吟》的创作背景和歌词结构,接着开始朗诵。冼星海听后,热血沸腾:“我有把握把它谱好!”冼星海在窑洞里开始为《黄河吟》谱曲。他连续创作了6天6夜,完成了全部8个乐章,并定名为《黄河大合唱》。从那以后,《黄河大合唱》和黄河一起在中华民族历史的长河中奔涌。文艺成为心灵的呼唤,成为精神的路标,使革命者脱胎换骨、浴火重生。

延河之畔,整风运动劲吹股股新风。胡乔木感慨,延安整风使自己“经受了有生以来最震撼心灵的洗礼和考验”。刘白羽参加整风运动后说:“我像越过了一道阴阳分界线,懂得了一个伟大的真理:过去自以为是在砸烂一个旧世界,实际上这个旧世界首先

得从自己身上开始清除。”有人唱道:“陕北的土包子,外来的洋包子,住的土窑子,吃的小米子,都是革命队伍的一分子……”革命者在交流、碰撞、沟通中,淬炼了作风、坚定了信念、升华了情谊。

水为命,河为魂。延河,有着清澈透明的气质,有着滋润万物的内涵,也有着荡涤污浊的勇气。

延安时期,从明确提出“共产党员有犯法者从重治罪”,到强调“共产党员与红军,对于自己的党员与红军成员不能不执行比较一般平民更加严格的纪律”;从肖玉璧利用职务之便贪污被依法处以极刑,到刘振球革命意志衰退、个人生活腐化,滥用公家财产甚至私吞公款,最终被开除党籍……严明的法规,严厉的手段,像延河水一样荡涤污垢,激浊扬清,让陕甘宁边区成为一个“十个没有”的“不一样的国度”。

延河,自北而来流经延安,却在这里神奇地拐了一个近乎直角的弯,一路向东汇入黄河,直奔大海。

何曾相似,中国革命的洪流也在延安“拐了一个弯”。革命者在延河里“洗礼”,在延水里“淬火”,带着延河的气质,冲出延河的流域,势不可挡地汇入雄伟的“黄河大合唱”:“我们是黄河的儿女!我们艰苦奋斗,一天天地接近胜利。”

岁月安澜,历史有语。延河,在共产党人的灵魂深处生生不息地奔流着,赓续红色血脉,砥砺初心本色,激励使命担当。

■ 李强22日在京主持召开国务院“十五五”规划《纲要草案》编制工作领导小组会议强调,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,进一步做好“十五五”规划纲要编制工作。丁薛祥出席

■ 十四届全国人大常委会第十九次会议22日在京举行,审议生态环境法典草案、民族团结进步促进法草案、国家发展规划法草案等。赵乐际主持

■ 十四届全国人大常委会第十九次会议22日在京举行第二次全体会议,审议执法检查报告、专项工作报告等。赵乐际出席会议

(均据新华社)

## 形势政策系列报告会第二场报告会在北京举行

新华社北京12月22日电 由中央宣传部、中央和国家机关工委、教育部、中央军委政治工作部、北京市委联合举办的形势政策系列报告会第二场报告会22日在北京举行。全国政协副主席、中央改革办分管日常工作的副主任穆虹作了“进一步全面深化改革面临的形势与任务”的专题报告。

穆虹在报告中指出,“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央高举改革开放旗帜,团结带领全党全国各族人民坚定不移全面深化改革,有力破解我国经济社会发展中周期性、结构性、体制性问题,推动党和国家事业取得新的重大成就。党的二十届三中全会部署进一步全面深化改革以来,我们有力有序推出一批有利于加快构建新发展格局、推动高质量发展的重大改革举措,发挥改革

稳增长、调结构、惠民生、防风险的重要作用,为确保“十五五”开好局、起好步打下坚实基础。

穆虹认为,在推进中国式现代化新征程上,改革始终是攻坚克难、开拓前进的关键一招。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,我国发展环境、条件和增长模式都在发生深刻变化,必须坚持以改革创新为根本动力,通过进一步全面深化改革开放,破解高质量发展面临的体制机制障碍,激发发展新质生产力的内生动力和创新活力,化解复杂严峻的外部风险挑战,为中国式现代化提供更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

穆虹表示,要坚持党中央对全面深化

改革的集中统一领导,深入贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,统筹好党的二十届三中、四中全会部署各项改革任务,以经济体制改革为牵引,重点围绕建设现代化产业体系、加快高水平科技自立自强、建设强大国内市场、加快构建高水平社会主义市场经济体制、扩大高水平对外开放、促进城乡融合和区域联动、扎实推进全体人民共同富裕等深化改革,以钉钉子精神抓好落实,用改革方法破解难题,推动发展,为续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章、开创中国式现代化新局面提供强大动力和制度保障。

报告会由中央和国家机关工委负责同志主持,在京党政军机关干部,中央企业干部职工、首都高校师生和首都各界群众代表约730人参加报告会。



12月22日,随着“万木春32”轮完成卸船作业,山东东营港2025年度货物吞吐量突破1亿吨,标志着东营港跻身“亿吨大港”行列。图为当日“万木春32”货轮在东营港集装箱码头停靠接卸(无人机照片)。

新华社发

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

### 贴实际 聚人心 重实效

——广西、江苏、河北、北京大学组织开展多种形式宣讲活动

从“乡音土语”到直播助力,从理论宣讲到火热实践……连日来,广西、江苏、河北、北京大学等各地各单位宣讲团深入基层一线,搭建多元宣讲平台,创新理论话语表达,推动宣讲活动走深走实、落地生效。

“全会提出加快农业农村现代化,扎实推进乡村振兴,就是给大伙儿送福利,既有让钱包鼓起来的‘增收礼’,更有让精神爽起来的‘文化礼’。”“00后话百年”宣讲团成员黎建党“唠家常”式的话语,让广西壮族自治区大新县硕龙镇的宣讲现场氛围格外热烈。

宣讲活动开展以来,广西宣讲团根据基层实际,用群众喜闻乐见的形式宣讲全会精神,来宾市通过“象州姑娘”“赈依山歌传理论”等宣讲品牌,用百姓视角、百姓语言、百姓故事解读全会精神。玉林市创新“微”宣讲形式,依托“厅界理”“板凳会”等平台,在大榕树下、长廊凉亭、农家小院等场所开展宣讲,努力把全会精神讲实、讲活。

线上直播为基层宣讲提供助力。

11月21日,“启航‘十五五’奋力挑

大梁”党的二十届四中全会精神联学联讲活动在江苏省启东市启动。活动通过江苏理论宣讲共建共享平台、全省64家县级融媒体中心同步直播,吸引433万人次在线收看。

北京大学秉持“以学术讲理论,让青年影响青年”的宗旨,持续推动党的创新理论在青年群体中入脑入心、见行见效。12月17日,在北京大学廖凯原楼342报告厅,由北京大学博士生讲师团主办的“学习贯彻党的二十届四中全会精神”示范宣讲活动正在举行。来自不同院系的学生宣讲员结合北大精神传统和自身实践,分享对全会精神内涵的理解。

“讲师团的宣讲让我深受触动,从五四精神到‘小我融入大我’的实践,让我对党的二十届四中全会精神有了更真切的理解。”北京大学哲学系2025级硕士研究生于金文说,作为青年学子,不仅要在学习中领会理论,更应将其转化为行动自觉,将个人专业与国家发展紧密相连,在实践中锤炼本领,以扎实奋斗回应时代召唤,贡献青春力量。

(新华社北京12月22日电 新华社记者)



记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,包头至银川高铁包头至惠农段将于12月23日建成通车,将为新时代西部大开发注入新动能。图为12月22日拍摄的包银高铁乌海黄河特大桥(无人机照片)。

新华社记者 邢广利摄

## 低空经济加速启航万亿新赛道

无人机化身“外卖配送员”轻盈起飞,一杯新鲜出炉的咖啡穿越楼宇,几分钟后便准确送达顾客手中;常规旅游不过瘾,乘上直升机饱览山河画卷,解锁空中新视角……低空经济已逐渐融入人们的日常生活。

据中国民航局预测,2025年中国低空经济市场规模将达1.5万亿元,2035年有望突破3.5万亿元。千米之下,机遇无限。

从2024年和2025年“低空经济”连续两年写入政府工作报告,到今年写入“十五五”规划建议,政策引领与产业联动同频共振,推动低空经济市场规模稳步增长。

相关数据统计,2025年我国民用无人机市场规模预计同比增长15%;截至2025年11月,我国eVTOL年度订单总额已超过300亿元。

研发不断提速,面向商业化大规模应用,瞄准高安全、长续航、快速补电等方向,低空动力电池加快迭代升级;产品持续“上新”,聚焦观光旅游和短途跨域出行,广汽高域推出首款量产级飞行汽车产品多旋翼GOVY AirCab,目前已进入适航审定阶段并完成样机交付……

低空经济正迈向优化升级新阶段。

不久前,《关于加快场景培育和开放

推动新场景大规模应用的实施意见》印发,进一步释放稳妥有序拓展低空经济等领域应用场景的积极信号。

业内普遍认为,2025年,低空经济

的应用场景实现从技术验证到规模化商用的跨越。

光荣传统和优良作风,反对特权思想和特权现象,以优良党风引领社风民风向上向善。

八、认真做好值守应急工作。严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度,加强监督检查,层层压实责任。树牢底线思维和风险意识,科学安排值班力量,强化应急预案演练,做好各类突发事件应急处置准备,确保遇有突发事件迅速响应、高效有序处置。直接服务群众的单位要合理安排节日期间值班执勤,既保证服务质量,又避免出现形式主义问题。严格执行请示报告制度,坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。

各地区各部门要提高政治站位,加强组织领导,认真部署落实元旦、春节期间各项工作,确保本通知精神落到实处。

## 广湛高铁开通运营

据新华社广州12月22日电 (记者樊曦、毛鑫)22日10时许,随着G9785次“复兴号”列车从广州白云站启程,一路向着南海之滨的湛江疾驰而去,标志着广湛高铁正式开通运营。广州白云站至湛江北站最快1小时32分可达,北部湾城市群与粤港澳大湾区时空距离大幅压缩。

广湛高铁连接广州、佛山、湛江等地市,设计时速350公里,正线全长约401

公里。自开工建设以来,国铁集团组织各参建单位强化安全、质量和环保控制,建成了珠江四线特大桥等桥梁工程和湛江湾铁路海底隧道等隧道工程,为项目开通运营打下了坚实基础。

在路网布局上,广湛高铁枢纽价值尤为凸显:线路东联广州全国性铁路枢纽,经京广高铁辐射华中、华北;西接湛江枢纽,未来通过合湛、湛海高铁,直通广西沿海。

从基础设施巡查、应急救援到森林防火、医疗救护,从空中游览、物流运输到农业植保、水域监测……天空的“边界”不断被拓展,全国多地创新实践遍地开花,“低空+”正激活全产业链活力。

展望未来,根据“十五五”规划建议,低空经济已被列为我国将加快发展战略新兴产业集群之一。

“当前,我国低空经济已形成多层次的区域发展体系。”赛迪研究院产业政策研究所研究室主任朱钧宇告诉记者,下一步,各地区将依托区位特征和产业基地,进一步开展差异化发展,初步形成功能互补、协同共生的低空经济生态。

(据新华社北京12月22日电 记者唐诗凝)

※

海与海南岛。

“广湛高铁开通后,未来再连通合湛高铁和湛海高铁,我国沿海高铁大动脉将实现从长三角到北部湾的全线贯通,使粤港澳大湾区、北部湾城市群和海南自由贸易港三大区域联系更紧密,构筑起区域协调发展的‘黄金走廊’。”国铁广州局客运部总工程师彭翔说。

线路通车运营后,阳江、茂名、湛江三市结束不通时速350公里高铁的历史,标志着广东向着“市市通350高铁”目标迈出坚实一步,将进一步完善区域路网布局,助力发挥粤港澳大湾区辐射带动作用,促进区域经济社会高质量发展。

● ● ● ● ●